
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 58
van MERCEDES VAN VOLCEM
datum: 10 november 2014

aan ANNEMIE TURTELBOOM
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE

Afschakelplan  -  Sensibilisering gemeenten

Eind augustus 2014 deed de VVSG (Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten) een 
oproep aan de federale Regering om de gemeenten op de hoogte te stellen van het 
afschakelplan. Ondertussen werden initiatieven genomen en naderen we de winter. 

De Vlaamse Regering is verantwoordelijk voor Binnenlands Bestuur en staat in die zin 
dicht bij de gemeenten. 
 
1. Werd de Vlaamse Regering betrokken bij het inlichten van de gemeenten betreffende 

het afschakelplan? Welke rol nam ze op zich?

2. Welke stappen werden doorlopen bij het inlichten van de gemeenten? 

3. Waar kunnen gemeenten met vragen en noden terecht? Is er een contactpunt? 

4. Hoeveel Vlaamse gemeenten zullen worden gevrijwaard van afschakeling, conform 
het afschakelplan? 

5. Zijn er specifieke initiatieven genomen vanuit de Vlaamse Regering om alle 
gemeenten (ook zij die niet worden afgeschakeld) te sensibiliseren rond duurzaam 
energieverbruik? In het bijzonder tijdens risicovolle periodes (vb. tussen 17u en 
20u)?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Annemie Turtelboom (58), Liesbeth Homans 
(176)



ANNEMIE TURTELBOOM
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 58 van 10 november 2014
van MERCEDES VAN VOLCEM

1. De coördinatie van de noodplanning op gemeentelijke niveau gebeurt door de 
gouverneurs. Zij zijn verantwoordelijk voor de doorstroming van de informatie die ze 
over het risico op elektriciteitsschaarste, net zoals over andere risico’s met een 
vergelijkbare impact, ontvangen van het federale Crisiscentrum van de FOD 
Binnenlandse Zaken. Het Coördinatie- en Crisiscentrum Vlaamse overheid (CCVO) is 
al enkele jaren intensief betrokken in tal van werken van het federaal crisiscentrum 
gericht op de organisatie van de noodplanning ten aanzien van dit risico.

2. Naast verschillende projecten die de gouverneurs in het kader van dit risico met hun 
burgemeesters hebben opgezet, hebben alle gouverneurs voor de burgemeesters van 
gemeenten in hun provincie, in de loop van augustus tot oktober één of meerdere 
informatiesessies georganiseerd. Na de vergadering met de burgemeesters hebben 
de provincies een raamwerk opgesteld waarbinnen de steden en gemeenten hun 
eigen bijzonder nood- en interventieplan kunnen aanvullen. Dit gebeurt in overleg 
tussen de nood- en interventiecoördinatoren van de provincies en de ambtenaren van 
de noodplanning van de betrokken gemeenten. 

3. De gemeenten kunnen terecht bij de nood- en interventiecoördinatoren van de 
provincies en bij het Crisiscentrum van de FOD Binnenlandse Zaken. Specifiek voor 
de noodplanning met betrekking tot een eventuele elektriciteitsschaarste heeft 
transmissienetwerkbeheerder Elia ook een informatieve website met vaak 
voorkomende vragen (frequently asked questions) opgesteld 
(http://www.elia.be/nl/over-elia/vragen-risico-op-elktriciteitsschaarste-belgie).

4. Volgens het huidige afschakelplan liggen 59 Vlaamse gemeenten volledig (100% van 
de elektriciteitscabines) in afschakelzones, 87 gemeenten grotendeels (50-99% van 
de elektriciteitscabines), 67 gedeeltelijk (0-49% van de elektriciteitscabines) en 95 
gemeenten helemaal niet (0% van de elektriciteitscabines).   

5. De Vlaamse overheid is van nabij betrokken bij de sensibilisering van de bevolking in 
het algemeen om zowel permanent als tijdens de mogelijke afschakelperiodes 
elektriciteit te besparen. 
Het departement Leefmilieu, Natuur en Energie ondersteunt de communicatie van de 
federale campagne www.offon.be via onder meer de website www.lne.be. Op deze 
website worden ook tips rond energiebesparing (op kantoor) aangereikt, naast 
specifiek communicatiemateriaal, 
(www.lne.be/themas/milieuzorg/milieuzorg/milieuthemas/energie). In de volgende 
nieuwsbrief (december) over Interne Milieuzorg in de Vlaamse overheid zal het 
onderwerp ook een plaats krijgen. Lokale besturen kunnen deze informatie op een 
eenvoudige manier mee verspreiden naar hun inwoners. Daarnaast wordt via de 
‘CAPLO’-nieuwsbrief informatie doorgegeven aan milieu- en 
duurzaamheidsambtenaren bij lokale besturen, o.m. doorverwijzing naar vernoemde 
websites. 
Het Vlaams Energieagentschap (VEA) participeert mee in de communicatie van de 
federale campagne www.offon.be. Via de website www.energiesparen.be/offon wordt 
extra informatie verspreid. Daarnaast participeert het VEA ook mee in de website 
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www.lichtuit.be om permanent burgers te sensibiliseren om het energieverbruik te 
beperken. Lokale besturen kunnen deze informatie op een eenvoudige manier mee 
verspreiden naar hun inwoners.
Ook op de koepelsite Vlaanderen.be is een webpagina 
(http://www.vlaanderen.be/nl/bouwen-wonen-en-energie/energie-en-
waterverbruik/elektriciteitsschaarste-en-afschakeling-vermijden-door-slim-energie-
te-verbruiken) voorzien die inspeelt op deze problematiek en waar tevens de link is 
opgenomen naar de informatie die beschikbaar is op andere websites.
De operatoren van 1700 (het gratis informatienummer van de Vlaamse overheid, 
voorheen bekend als de Vlaamse Infolijn) beschikken over een script aan de hand 
waarvan zij een antwoord kunnen geven op vragen over dit thema van burgers, 
bedrijven, lokale besturen of andere organisaties.
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